Part1 第一次閱讀

【約書亞記 23:1~5】

- 23:1 耶和華使以色列人安靜,不與四圍的一切仇敵爭戰,已經多日。約書亞年紀老邁,
- 23:2 就把以色列眾人的長老、族長、審判官並官長都召了來,對他們說: "我年紀已經老邁。
- 23:3 耶和華你們的 神,因你們的緣故,向那些國所行的一切事,你們親眼看見了,因那為你們爭戰的是耶和華你們的 神。
- 23:4 我所剪除和所剩下的各國,從約旦河起,到日落之處的大海,我已經拈鬮分給你們各支派為業。
- 23:5 耶和華你們的 神必將他們從你們面前趕出去,使他們離開你們,你們就必得他們的地為業,正如耶和華你們的 神所應許的。
- 1)以色列過了一段長時間安靜無爭戰的生活,『**約書亞**』年紀也老邁了,不能再打仗, 於是,他把以色列所有領袖召來。
- 2) 『約書亞』的最後的話,和【申 31-33 章】『摩西』的遺言『先後輝映』。
- 3) 『**約書亞**』所說「**神的作為**」是大家親眼看見的,『**耶和華** 神』為了以色列百姓的原故,『**耶和華**』祂親自為我們爭戰。
- 4)『約書亞』,強調他已經老了【書 23:1-2】,叫以色列百姓,他們回想神的恩典,
 - ①就是『神』為他們爭戰【書 23:3】【書 10:14】【書 10:42】;
 - ②得到迦南的土地為業【書 23:4】。
- 5)『**約書亞**』勉勵以色列百姓,不要為還沒有趕出的迦南人擔心,③只要他們能堅定依靠神,神必定幫助他們趕走所有餘下的迦南人的【書 23:4-5】。

【約書亞記 10:14 在這日以前、這日以後、耶和華聽人的禱告、沒有像這日的·是因耶和華爲以色列爭戰。】 【約書亞記 10:42 約書亞一時殺敗了這些王、並奪了他們的地·因爲耶和華以色列的 神爲以色列爭戰。】

6) 今天,神按著祂的旨意,已經將得到的和未得著地,都分給百姓;神祂應充,必 從以色列人面前趕出所有的仇敵。

【約書亞記 23:6~11】

- 23:6 所以你們要大大壯膽,謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話,①不可偏離左右。
- 23:7 ②不可與你們中間所剩下的這些國民攙雜。他們的神,③你們不可提他的名,④不可指著他起誓,⑤也不可事奉、叩拜;
- 23:8 只要照著你們到今日所行的,專靠耶和華你們的 神。
- 23:9 因為耶和華已經把又大又強的國民從你們面前趕出,直到今日,沒有一人在你們面前站立得住。
- 23:10 你們一人必追趕千人,因耶和華你們的 神照他所應許的,為你們爭戰。
- 23:11 你們要分外謹慎, 愛耶和華你們的 神。

『剛強壯膽』

1) 『**約書**亞』, 他不會忘記摩西去世之後, 神曾多次鼓勵他要「**剛強壯膽**」【書 1:6】、【書 1:7】,【書 1:9】、【書 1:18】。

【約書亞記 1:6 你當剛強壯膽·因爲你必使這百姓承受那地爲業、就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。】

【約書亞記 1:7 只要剛強、大大壯膽、謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法·不可偏離左右、使你無論往那裏去、都可以順利。】

【約書亞記 1:9 我豈沒有吩咐你麼·你當剛強壯膽·不要懼怕、也不要驚惶、因爲你無論往那裏去、 耶和華你的 神必與你同在。】

【約書亞記 1:18 無論甚麼人違背你的命令、不聽從你所吩咐他的一切話、就必治死他。你只要剛強壯

膽。】

- 2) 『**約書亞**』,作領袖的原則,進佔迦南,分發地業完成巨大的任務,『**約書亞**』都是抱著神所鼓勵他的「**剛強壯膽**」;
- 3)如今**『約書亞』**照樣吩咐後繼的領袖們也要採用「**剛強壯膽**」的原則繼續領導民 眾為神而活、為神而戰。
- 4) 在【書 23:9】說神為以色列民把又大又強的迦南國民趕出,從以色列民開始進入 迦南,在約但河東時代已開始,他們一人追趕千人。
- 5) 再強的國民也不能在以色列民站立,因為神為以色列爭戰。
- 6) 在【利 26:8】神也曾應許他們說:「你們五個人要追趕一百人,一百人要追趕一萬人」。後來【申 32:30】又說:「若不是耶和華交出他們,一人焉能趕他們千人,二人焉能使萬人逃跑呢」?現在【書 23:10】「你們一人必追趕千人」。

【利未記 26:8 你們五個人要追趕一百人、一百人要追趕一萬人、仇敵必倒在你們刀下。】

【申命記 32:30 若不是他們的磐石賣了他們、若不是耶和華交出他們、一人焉能追趕他們千人、二人 焉能使萬人逃跑呢。】

【約書亞記 23:10 你們一人必追趕千人、因耶和華你們的 神照他所應許的爲你們爭戰。】

『不可偏離左右』

- 1) 約書亞繼續囑咐他們,要守五不:
 - ①、不可偏離摩西律法書上的一切話。②、不可與外邦人攙雜。
 - ③、不可提假神的名字。④、不可指著假神起誓。
 - 5、不可事奉叩拜假神。
- 2) 也可以是說: ①百姓不可有別的神,②百姓要遵行神的話,③百姓要謹守與神的約,④百姓不可與外邦偶像有任何關係,要靠著神,用一切力量棄絕偶像。
- 3)因為事實就在眼前,那些原本依靠偶像肆無忌憚作惡的迦南人,已經被以色列的神本趕出迦南地了,沒有一個人能夠在以色列人面前站立得住【書 23:9】。
- 4)如果以色列人持續、堅定的依靠神,必定會以少勝多,所向披靡,戰無不勝,因為神必定照著他所應許的為他們爭戰【書23:10】;比較【書23:3】。

【約書亞記 23:3 耶和華你們的 神、因你們的緣故、向那些國所行的一切事、你們親眼看見了、因那 爲你們爭戰的、是耶和華你們的 神。】

【約書亞記 23:10 你們一人必追趕千人、因耶和華你們的 神照他所應許的爲你們爭戰。】

5)因此,約書亞一再叮嚀,①百姓要愛耶和華,②要謹守遵行神的話,③百姓要份 外謹慎,豎起耳朵留意一件事。【書 23:11】

【約書亞記 23:12~13】

23:12 你們若稍微轉去,與你們中間所剩下的這些國民聯絡,彼此結親,互相往來,

23:13 你們要確實知道,耶和華你們的 神必不再將他們從你們眼前趕出;他們卻要成為你們的網羅、機檻、肋上的鞭、眼中的刺,直到你們在耶和華你們 神所賜的這美地上滅亡。

- 1) 『**約書亞**』說,我們以色列百姓,能在應許美地上享受神的祝福,有個條件,就是『**要愛神』**。
- 2)『**愛**』,就是彼此結親,人要愛神,就不要與外邦人連結,與他們的神有任何關係。如果與當地的迦南人彼此結親,互相往來,慢慢會被當地人同化進而離棄神。
- 3)要是以色列百姓離棄神,並參與迦南人的偶像崇拜,那餘剩的迦南人是不會被趕出迦南地,反而會日漸強大,反過來轄制他們,引誘他們滑向更深的墮落,走向滅亡。
- 4) 這些外邦人就將會「成為以色列百姓的網羅、機檻、肋上的鞭和眼中的刺」, 使他

們不能過平安的日子,而且會走向滅亡之路。

- 5) 當然在商業社會裡,人怎可能不與外人交往?所以重點是在『**愛神**』,我們不可稍 微動搖,要是我們對外邦人稍微轉向,神就不趕留下的迦南人。
- 6) 今天我們到底愛神還是愛偶像?
- 7) 人愛世界,便被世界吸引;人不棄絕世界,便跟從世界,世界就成了我們肋旁刺。
- 8) 約書亞看見,如果以色列人愛世界,他們便會離開神,神是忌邪的,必會把以色列人交出去。

【約書亞記 23:14~16】

- 23:14 我現在要走世人必走的路。你們是一心一意地知道,耶和華你們 神所應許賜福與你們的話沒有一句落空,都應驗在你們身上了。
- 23:15 耶和華你們 神所應許的一切福氣,怎樣臨到你們身上,耶和華也必照樣使各樣禍患臨到你們身上,直到把你們從耶和華你們 神所賜的這美地上除滅。
- 23:16 你們若違背耶和華你們 神吩咐你們所守的約,去事奉別神,叩拜他,耶和華的怒氣必向你們發作,使你們在他所賜的美地上速速滅亡。"
- 1)最後,『約書亞』再次發出嚴厲警告。他提醒以色列人注意一個已經成就的事實,就是神一再給予他們列祖的應許已經基本實現,他們也已經是迦南地的主人。
- 2) 神是慈愛的,但又是公義的。若是以色列百姓違背與神立的約,悖逆神,侍奉別的假神;那當初神因為他們的順服而賜福,同樣的神也必定照樣會,因著他們的悖逆而降禍,直到把他們從所賜的美地滅絕。
- 3) 那我們知道怎麼揀選了麼?

Part2 第二次閱讀

【約書亞記 23:1】

約書亞記 23:1 耶和華使以色列人安靜、不與四圍的一切仇敵爭戰、已經多日、約書亞年紀老邁、

- 1)外面的環境是平靜的,又是蒙福的環境中,『約書亞』看出在以色列人中間已經出現了偏離神的路的跡象。
- 2)雖然這些跡像還沒有公然的顯露,以色列人在**外表**還是敬畏神,但是他們已經能 夠容忍一些神不能接受的事,這就不能因表面的敬畏神而忽略對神心意的偏離。
- 3) 這時年邁的約書亞召集了以色列人的長老、族長、審判官,並官長來到他那裡, 對他們說勸勉的話,讓他們回想過去神為他們所作的一切事,好把以色列人的心思, 釘牢在神的身上,使他們不至走上偏離神的路,免得神在他們中間把祝福變成咒詛的 警告。

【約書亞記 23:1~5】

約書亞記 23:1 耶和華使以色列人安靜、不與四圍的一切仇敵爭戰、已經多日、約書亞年紀老邁、 約書亞記 23:2 就把以色列眾人的長老、族長、審判官、並官長都召了來、對他們說、我年紀已 經老邁·

約書亞記 23:3 耶和華你們的 神、因你們的緣故、向那些國所行的一切事、你們親眼看見了、因那為你們爭戰的、是耶和華你們的 神。

約書亞記 23:4 我所剪除和所剩下的各國、從約但河起到日落之處的大海、我已經拈屬分給你們各支派為業·

約書亞記 23:5 耶和華你們的 神必將他們從你們面前趕出去、使他們離開你們、你們就必得他

們的地為業、正如耶和華你們的 神所應許的。

- 1)『約書亞』勸戒以色列民,要真正承受應許地,不是打敗了敵人,奪取了地就算大功告成。
- 2) 真正承受神的應許地還有更重要的事要繼續做
- 3)回顧過去,神已照祂的應許完成了祂的分:為他們打敗敵人,將地分了給他們。
- 4) 當我們回顧過去時,也會發現神為我們身上做了很多工; 但是有時我們又會覺得神不是真的與我們同在,神好像離我們非常很遠。
- 5) 追究起來原因是,因為①我們忽略,忘記了神過去所作的工,②我們並沒有去回顧、去數算神給我們的恩典。

【約書亞記 23:6~10】

約書亞記 23:6 所以你們要大大壯膽、謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話·不可偏離左右。

約書亞記 23:7 不可與你們中間所剩下的這些國民攙雜·他們的神、你們不可提他的名、不可指 着他起誓、也不可事奉、叩拜·

約書亞記 23:8 只要照着你們到今日所行的、專靠耶和華你們的 神。

約書亞記 23:9 因為耶和華已經把又大又強的國民、從你們面前趕出·直到今日、沒有一人在你們面前站立得住。

約書亞記 23:10 你們一人必追趕千人、因耶和華你們的 神照他所應許的為你們爭戰。

- 1)要真正承受應許地的條件就是要 A)遵守『神的話』。【書 23:6】『所以你們要大大 壯膽、謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話,不可偏離左右。』
- 2) 『**神的話**』真正說起來是不難守的,主要就是①除祂以外,不可有別的神,不以 別的為神。②專一的靠祂,③愛祂。
- 3)我們能達到今天的境地,都是祂為我們爭戰,都是祂幫我們得勝。愛祂,聽祂的話, 這都是應該的。(G: 今天我們能有這救恩,不正也是因為我們的神所作成的)。
- 4)要遵守神的話,就是要『大大壯膽』的。因為是永恆不變的,而世人的道事實時再變,而且都是往與『神的道』相背去發展,這造成世人更是不明白『神的道』。
- 5) 當我們做一些符合『**神的道**』的事、但卻是與世人的想法不同的事時;我們會遭到反對,敵對。這時我們要『**壯膽**』,要『**堅持**』,不要『**退縮**』。
- 6) 我們這樣就能以『一擋百』,『百戰百勝』,真正享受應許地的福樂。

【約書亞記 23:11~13】

約書亞記 23:11 你們要分外謹慎、愛耶和華你們的 神。

約書亞記 23:12 你們若稍微轉去、與你們中間所剩下的這些國民聯絡、彼此結親、互相往來、約書亞記 23:13 你們要確實知道、耶和華你們的 神、必不再將他們從你們眼前趕出·他們卻要成為你們的網羅、機檻、肋上的鞭、眼中的刺·直到你們在耶和華你們 神所賜的這美地上滅亡。

- 1)要真正承受應許地的條件就是要 B) 愛耶和華你們的神【書 23:11】『你們要分外謹慎、愛耶和華你們的神』
- 2) 所謂愛神也是很簡單的,【書 23:12】就是不要和外邦人結親,因為他們是不信神, 是拜偶像的,會引導你們去拜偶像。
- 3) 『**愛**』神要「**分外謹慎**」; 當人「**稍微轉去**」和偶像有關連的事務時,這些偶像有關的事務,就會成為人的痛苦。

4)因為只有神是不變的,祂是『光』是『**愛**』,能清除我們心中的污穢,能帶給我們心靈的飽足;【詩 16:4】大衛也曾說:「凡以別的代替耶和華的,他們的愁苦必加增」。 【詩篇 16:4 以別神代替耶和華的、〔或作送禮物給別神的〕他們的愁苦必加增。他們所澆奠的血我不獻上、我嘴唇也不提別神的名號。】

【約書亞記 23:14~16】

約書亞記 23:14 我現在要走世人必走的路、你們是一心一意的知道耶和華你們 神所應許賜福 與你們的話、沒有一句落空、都應驗在你們身上了。

約書亞記 23:15 耶和華你們 神所應許的一切福氣、怎樣臨到你們身上、耶和華也必照樣使各樣禍患臨到你們身上、直到把你們從耶和華你們 神所賜的這美地上除滅。

約書亞記 23:16 你們若違背耶和華你們 神吩咐你們所守的約、去事奉別神、叩拜他、耶和華的怒氣、必向你們發作、使你們在他所賜的美地上速速滅亡。

- 3)在本章中,有三次說出令人傷感的話,<mark>第一次</mark>是說:【書 23:1】「約書亞年紀老邁」。 第二次是約書亞自己說:【書 23:2】「我年紀已經老邁」。<mark>最後一次</mark>更說:【書 23:14】 「我現在要走世人必走的路」。
- 4)他們如果愛神,一定蒙福,神的應許永不落空,但他們如果違背神的約,去事奉和叩拜別神,他們將來定必速速滅亡。
- 5) 今天這些話也一樣可以教訓基督徒要盡心、盡性、盡力、盡意、愛主你的神自必 蒙神賜大福。
- 6) 神是輕慢不得的,我們雖然看不見祂,但祂分分秒秒都看見我的一切言、行、思、 態,我們豈可不小心謹慎,做一個完全的基督徒呢?

Part 3 分享交通

※ 『外面的環境是平靜的,以色列人中間已經出現了偏離神的路的跡象。』

- 1)縱然外面的環境看起來是平靜的,也是蒙福的,但『約書亞』已經從以色列的百姓的表現中,看出百姓們內心的情形。
- 2) 『**約書亞**』隱約感覺到『以色列人中間,已經出現了偏離神的路的跡象,雖然這些跡像,現在還沒有明顯的顯露』。
- 3) 以色列人現在在**外表**還是敬畏神,但是他們的內心卻是已經可以容忍神所不喜悅 的外邦人的事情;
- 4) 這也是提醒我們說,我們是否也會表面上的敬畏神,而忽略到我們對神心意是否不知不覺偏離,
- 5) 例如我們也在不知不覺中,接受了世界的新觀念,新思想,新的理論;在我們沒有能力去判別是否合乎聖經的教導,是否是神所喜悅的,之前就把它分享出去?
- 6) 例如吳哥先前在主日說的 『大衛龅森』的一些不正確真理,已經有人想引進教會來。

<mark>※</mark>『約書亞對百姓的勸勉』

- 1)年紀老邁的『約書亞』要離世前,在他的勸勉中;充份顯出他對以色列人的關注。
- 2)如果是一般的世人,大多都是會述說自己的經歷,並期待能人們對他有更多的尊敬;只不過我比較好奇的是,他們所訴書的個人經歷,對於後代子孫,是否有幫助沒有。

- 3) 『**約書亞**』,他用【書 23:6】『你們要大大壯膽,謹守遵行的話,不可偏離左右』 【書 23:6 你們要大大壯膽,謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話,不可偏離左右】
- 4)神要『約書亞』帶百姓過約旦河之前就對他勉勵的話,就是這一句【書 1:7】『大大壯膽』。

【約書亞記 1:7 只要剛強、大大壯膽、謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法·不可偏離左右、使你無論往那裏去、都可以順利。】

5) 但在這裡『**約書亞**』, 追加了,【書 23:10】『你們一人必追趕千人,因耶和華你們的神,照祂所應許的為你們爭戰』。

來訓勉以色列的領袖:

【約書亞記 23:6 所以你們要大大壯膽、謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話·不可偏離左右。】 【約書亞記 23:10 你們一人必追趕千人、因耶和華你們的 神照他所應許的爲你們爭戰。】

- 6) 『**約書亞**』要告訴他們的重點是,①要專愛神,②不要看四圍列國的人多勢強,③ 也不要為了與他們建立政治聯盟,④就接受他們的文化宗教。
- 7) 『**約書亞**』同時也警告他們,不專心靠神的結果會是:①耶和華你們的神,必不再將他們從你們眼前趕出。②他們卻要成為你們的網羅,機檻, 肋上的鞭, 眼中的刺, ③ 直到你們在耶和華你們神所賜你們的美地上滅亡。【書 23:12~13】

※『對我們的警告』

1)人都是會提起當年勇事,並期待能人們對他有更多的尊敬;只不過我們要留意的是,我們所說的這一切,對於後代子孫,有更了解神的作為,有讓他們更愛神,更能來信靠神嗎?

※『舊約中 遠離神的例子』

- 1)神的子民通常不會忽然背離神,而是在不加留意之下被『詭計』引誘, "緩慢的轉向而不知覺,漸漸造成越流越遠。
- 2) 這不正是保羅在【以弗所書 4:14】中的警告嗎?『我們不再作小孩子、中了人的詭計』。
- 3) 同時保羅也在【以弗所書 6:11】中告訴我們保護自己的方法,就是『穿戴 神所 賜的全副軍裝』。

【以弗所書 4:14 使我們不再作小孩子、中了人的詭計、和欺騙的法術、被一切異教之風搖動、飄來飄去、就隨從各樣的異端·】

【以弗所書 6:11 要穿戴 神所賜的全副軍裝、就能抵擋魔鬼的詭計。】

- 4) 底下有幾個聖經中記載的,在『不知警覺中』,遠離神的例子
 - a)「亞哈」娶了西頓王的女兒「耶洗別」為王后,『不知警覺中』,偏離神,拜巴力,以至行惡賣了自己。

【列王紀上 16:30 暗利的兒子亞哈、行耶和華眼中看爲惡的事、比他以前的列王更甚、】

【列王紀上 16:31 犯了尼八的兒子耶羅波安所犯的罪·他還以爲輕、又娶了西頓王謁巴力的女兒耶 洗別爲妻、去事奉敬拜巴力·】

【列王紀上 16:32 在撒瑪利亞建造巴力的廟、在廟裏爲巴力築壇。】

【列王紀上 16:33 亞哈又作亞舍拉、他所行的、惹耶和華以色列 神的怒氣、比他以前的以色列諸 王更甚。】

【列王紀上 16:34 亞哈在位的時候、有伯特利人希伊勒重修耶利哥城·立根基的時候、喪了長子亞 比蘭、安門的時候、喪了幼子西割、正如耶和華藉嫩的兒子約書亞所說的話。】

【約書亞記 6:26 當時約書亞叫眾人起誓說、有興起重修這耶利哥城的人、當在耶和華面前受咒詛· 他立根基的時候、必喪長子、安門的時候、必喪幼子。】

b) 「約沙法」是行主道的猶大王,也蒙神的恩典;但他"大有尊榮資財,就與亞哈

結親"【代下 18:1】,也是在『不知警覺中』,漸漸走向墮落的道路,到了子孫身上,就由"稍微" 悖逆,而變成嚴重悖逆。

【歷代志下 18:1 約沙法大有尊榮資財、就與亞哈結親。】

c) 以色列的敗壞,也是在『不知警覺中』,由細微而成大患,最後終於惹動神的忿怒,導致亡國。

※『對我們的警告』

1) 願我們也不忽略『**約書亞**』所警誡的話,願我們不要遠離神。

※『約書亞 他是這樣去見主面的,那我們以後咧?』

1)每一個人在世間,都有神所賦予的使命,當我們完成神所賦予我們的使命後,我們就能帶著榮耀去見主面。

※『『摩西』『約書亞』』

- 1) 『**摩西**』的使命是帶領以色列人出埃及,並在曠野用上帝的律法典章例律教導他們四十年,訓練他們成為耶和華的軍隊,『**摩西**』完成了。
- 2) 『**約書亞**』的使命是帶領以色列人進入迦南地,征服那地,並將地分給他們為產業,『**約書**亞』也完成了。
- 3) 老**『約書亞**』在離世以前,就警覺到百姓安逸這麼長的日子,他們的心已經逐漸 鬆懈怠慢了,他們也已經不知不覺接受外邦的一切事務。
- 4) 在【書 23:6-7】中『**約書亞**』看見各支派不把敵人滅絕淨盡,將來會被他們誘惑 去敬拜偶像,並且與敵人攙雜在一起,就會導致失敗滅亡。
- 5)於是老**『約書亞**』趕緊把以色列人的眾領袖都召集在一起,讓他們回顧過去的歷史,並提醒他們,能打贏了這場戰爭,完全都是因為『耶和華為我們爭戰的結果』。

以色列人他們從進迦南 除了『艾城』以外都沒有傷亡的記載。

6) 『**約書亞**』,為以色列人提出了<mark>三個重要的方法</mark>,為的是要避免以色列人會掉入致命的陷阱:

第一、緊守『神的律法』【書 23:6】。『約書亞』。要他們大大壯膽,謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話,①不可偏離左右。

第二、與他們完全分別出來【書 23:7】。②、不可與外邦人攙雜。③、不可提假神的名字。④、不可指著假神起誓。⑤、不可事奉叩拜假神。

『約書亞』警告以色列民若與剩下的異族之民結親或拜他們的偶像,神就必不再將 這些異族趕出去。而這些剩下的異族之民,將會成為以色列民的網羅、機檻、肋上 的鞭、眼中的刺,直到以色列民在這美地上迅速滅亡。

第三、對神持守真正和熱誠的『愛』【書 23:8~11】。『約書亞』。要他們「要分外謹慎,愛耶和華你們的神」【書 23:11】

『不可偏離左右』

※『對我們的警告』

- 1) 其實我們的處境跟以色列人也是一樣的。
- 2)我們能夠戰勝『死亡』和『罪』,靠的也不是我們自己所擁有的「知識」,「能力」或是「財

力」; 這一切都是基督耶穌我們完成的。

- 3)我們若想要保守自己在恩典的地位,我們就要:
 - <mark>第一</mark>、按著神的話來生活。
 - <mark>第二</mark>、與世俗完全分別出來。
 - <mark>第三</mark>、全心全意的爱神。
- 4) 我們同樣的也『要大大壯膽,謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話,不可偏離左右。』
- 5) 也就是說:在我們行走世間道路的時候,難免會碰到一些場合中,會參雜「**人情風俗**」,「**民間傳統**」或是「宗教儀式」偶然出現的情況;
- 6) 當下我們是否也能『剛強壯膽』堅持以神的教導來行事,『不偏左右』?
- 7)約翰在【約壹5:3】說:「他的誡命不是難守的」;

【約翰壹書 5:3 我們遵守 神的誡命、這就是愛他了·並且他的誡命不是難守的。】

※『未得之地』

- 1) 再來,我們看到『摩西』和『約書亞』,他們並沒有因為年老而跑去頤養天年,。
- 2) 他們還是關心著以色列人安逸這麼久,好像忘記他們還有許多『未得之地』,需要去爭戰;
- 3) 那我們是否也已經滿足於,地上的祝福;而忘記那屬天的豐盛,而不知不覺就停止腳步,不在追求了呢?

※我這一章的學習

- 1) 昔日『約書亞』勸勉以色列人的話,對於今日的我們也是一種勸勉。
- 2) 『遵守神的律法,不可偏離左右』,這是一個非常重要的教訓:
- 3) 魔鬼總是先讓我們稍微的離開主一點,以後慢慢叫我們完全離開主。
 - a) 如『讀經』: 魔鬼叫你不讀聖經,你必不肯,然魔鬼先是擺佈一點重要事情在你面前,使你先覺得這件事情重要,先辦理這事,再讀聖經未遲,今日少讀一點,明天遲讀一點,久而久之,你就會到了不讀聖經的地步。
 - b) 又如『禱告』亦是一樣,先是跪下祈禱,再變成坐著祈禱,過不多時,就成為直 臥在床上的祈禱,最最後終至忘記祈禱,晚上一上床即睡去了。
- c) 我們只要有了小小的失敗,小小的破口,緊接著小的失敗,後的大失敗就到臨了。 4) 魔鬼『詭計』的可怕,不是叫你馬上跌倒,乃是叫你逐漸跌倒。
- 5)以色列人在『**士師時代**』的失敗,就是在於①不能把仇敵完全趕出去,②而且慢慢地和他們為友,結親,③結果,那些仇敵,就做了以色列人的大患。
- 6) 這如同 【雅各書 4:4】說的:「豈不知與世俗為友的,就是與上帝為敵麼?」 【雅各書 4:4 你們這些淫亂的人哪、〔淫亂的人原文作淫婦〕豈不知與世俗爲友、就是與 神爲敵麼·所以凡想 要與世俗爲友的、就是與 神爲敵了。】
- 7) 能保守我們基督徒『不偏左偏右』的這種能力,不是信徒自己本來所有,而是主 所賜與的。
- 8) 也就是【加拉太書 5:16】 說的順著聖靈而行。 【加拉太書 5:16 我說、你們當順着聖靈而行、就不放縱內體的情慾了。】
- 9) 真正要承受應許之地的條件 最少有兩個:
 - a)【書 23:6】遵守神的話。

b) 【書 23:11】 愛耶和華神

延伸閱讀

『愛耶和華你們的神』

- a) 愛神, 你就會愛他的話語, 而不願偏離。
- b) 愛神, 你就不至去尋求與你的至極鍾情相違背的愛。
- c) 愛神,你就得著神,也被神得著,那些原本是網羅、陷講、禍患的東西,都將成為導入更豐盛生命的踏腳石。
- d) 愛神,你就在他至極的愛中,與天上人間、甚至宇宙間所有聖潔的受造物合而為 一了。
- 1) 我們現在來思想,我們該採取甚麼步驟,纔能真正學到順服【申6:5】「你要盡心、 盡性、盡力,愛主你的神」的誡命呢?

【申命記 6:5 你要盡心、盡性、盡力、愛耶和華你的 神。】

『一、謹記愛是從神而來。』

- 1) 真正的生命只有一個,就是神。別的生命都源於他,他是自有永有的。
- 2)「我是₁(IAM) 這名字裏的含意恐怕比我們能理解的要深得多。
- 3)因此,一切的能力、智慧與慈愛,不懂存在他裏面,更按著生命預備好能接受的程度,透過他進入各人生命之中。如【弗 4:6】;他是「超乎眾人之上,貫乎眾人之中,也住在眾人之內」

【以弗所書 4:6 一 神、就是眾人的父、超乎眾人之上、貫乎眾人之中、也住在眾人之內。】

『二、這愛是透過耶穌來到我們心中。』

- 1)從廣義看,神的愛是要給與眾人的,但惟有透過耶穌的死和代求,這才成為可能。若不他為世人的罪成為贖祭,神的愛,那恒久不變、有公義的愛,就沒有管道能讓它傾注在人身上。
- 2) 但是,從更深一層的意義來講,神的愛已經貯存在耶穌的人性中。
- 3) 當我們認識耶穌,因信心與他聯合,又透過他與神聯合,我們就開始體會神愛豐富的浪潮,
- 4) 這時我們便能體會保羅的呼喊:【林後 5:14】「基督的愛激勵倒我們」。 【哥林多後書 5:14 原來基督的愛激勵我們·因我們想一人既替眾人死、眾人就都死了·】

『三、愛也借著聖靈來到我們心中。』

- 1) 【羅 5:5】說:「所賜給我們的聖靈,將神的愛澆灌在我們心裏。」 【羅馬書 5:5 盼望不至於羞恥,因為所賜給我們的聖靈、將 神的愛澆灌在我們心裏。】
- 2)神曾保證以色列民要從應許之地得到以實各穀的葡萄,他確實給了,因此,聖靈應許要將基督的愛傳給我們,也是一個有確據的盼望,凡等候他的必不至羞愧。
- 3) 讓我們把聖靈所結的果子——愛——放在心裏。就像果子一樣,它漸漸在樹枝上 飽滿、結實累累、轉紅、成熟。
- 4) 在我們敬虔而謙卑地要求分享聖靈之後,才休息;要被聖靈充滿;這樣,我們就會受到愛的洗禮。 -END--